

## 金乡县县域肿瘤防治中心启动

# 持续向下发力，提升防治水平

郭纪轩 济宁报道  
通讯员 孟丽

近日，由金乡县卫生健康局主办，金乡县人民医院承办的“金乡县县域肿瘤诊疗能力培训班暨金乡县县域肿瘤防治中心启动会”顺利召开。通过线上+线下授课交流，进一步推动肿瘤防治工作的深入开展，为县域居民提供更加优质的医疗服务。

“本次县域肿瘤诊疗能力培训班暨金乡县县域肿瘤防治中心启动会，将汇集广大医疗管理者的智慧，挖掘各地探索的综合能力建设经验在全省范围内进行交流，希望县医院要以此次活动为契机，紧扣群众看病就医需求，持续提升科学管理水平，推进镇街的信息互通、资源共享，不断提高医疗资源利用率和群众满意度，充分发挥县医院龙头作用，加快县域医共体建设，努力建设管理精细、技术精湛、服务一流的医院，为全县卫生健康事业的发展再创佳绩、再立新功。”金乡县卫生健康局党组成员赵常星在致辞中表示。

启动会上，与会领导共同点亮幕墙。正式启动的金乡县县域肿瘤防治中心集肿瘤预防、筛查、诊断、治疗、康复于一体，为县域居民提供全方位、个性化的肿瘤防治服务，进一步完善县域医疗卫生服务体系，提高肿瘤防治工作的整体水平。

各参会医院肿瘤专家集思广益，就肿瘤防治中心建设及展望等方面，以及如何有效促进县域肿瘤防治体系建设与运营等前沿热点问题展开了深入的探讨和交流，并从加强医疗资源优化配置、提升科



活动现场。

研创新和技术应用、广泛宣传教育等工作开展情况分享自己在肿瘤防治体系建设中的经验和心得，并提出了许多富有建设性的意见和建议。

金乡县人民医院院长代建军介绍，医院始终聚焦县级医院综合服务能力提升，以县域20大中心建设作为推动医院高质量发展的有效抓手，各项工作取得了显著成绩。其中，“县域肿瘤防治中心”建设是医院能力提升的重要方向，对于推动肿瘤诊治标准化、科学化，健全肿瘤防治体系具有重要意义。医院自2016年起，就在全县范围内推广肿瘤的早诊早治，规范肿瘤诊疗的各项行为。

此次县域肿瘤诊疗能力培训班暨县域肿瘤防治中心启动会的成功举办，是促进肿瘤诊疗优质资源下沉、推动肿瘤诊疗标准化规范化的重要举措。金乡县人民医院也将以该中心建设为契机，进一步加强专业建设，提高技术水平，积极借助上级专业资源优势，搭建肿瘤防治数字化平台，构建“防、筛、诊、治、康”一体化肿瘤防治体系，为金乡群众提供肿瘤疾病的科普预防指导、早期筛查识别、微创手术及规范放疗化疗治疗、疑难危重转诊、定期随访管理等服务，提升肿瘤疾病“早诊、标治、优管”能力，为增进群众健康提供有力的支撑和保障。

## 控制有害生物 营造健康校园

今年6月6日是第8个世界害虫日，主题是“校园健康与有害生物防制”。近日，由任城区疾控中心主办的公益科普活动走进长沟中学，为同学们带来一场别开生面的病媒生物防控专题科普。

活动紧扣今年世界害虫日口号——控制有害生物，打造健康校园，安排了知识讲座、宣传展览、防治示范、互动游戏。害虫防治知识讲座中，中心专业技术人员介绍了常见病媒生物的种类、危害及防治方法，通过互动游戏、发放宣传手册，生动形象地向同学们讲解了居家及外出游玩需要防止蚊虫叮咬及处理措施，进一步增强了大家的害虫防范和治理意识。

本次科普讲座得到了学校师生的一致好评。同学们纷纷表示，会将害虫科学防制知识应用于实践中，增强反蚊虫侵害意识，共同营造健康的生活环境。

通讯员 郭东川

## 做好监测采样 预警发病趋势

日前，在济宁市疾控中心的指导下，嘉祥县开展2024年度第三轮健康人群流脑带菌监测采样工作。

此次监测工作分三组同时进行，选取3个镇的9所学校以及3个村庄为监测点，分6个不同年龄组采样，成功采集咽拭子标本216人份。随后，对学校师生开展流脑防治知识

宣讲，进一步提高了师生防病意识。

嘉祥县连续多年为济宁市流脑监测点。通过开展流脑病毒携带监测工作，及时发现和掌握流脑疫情动态，科学预测、预警流脑发病趋势，为流脑防控提供科学依据。

通讯员 崔淑贤  
刘苗苗

## 引领健康风尚 拒吸第一支烟

2024年5月31日是第37个世界无烟日。近日，金乡县疾控中心组织专业人员深入王杰中学及金师附小等辖区内中小学开展了一系列控烟科普进校园活动。

活动现场，工作人员通过组织“拒吸第一支烟”签名活动等方式，向青少年们科普烟草危害知识，普及烟草对健康、环境的危害等控烟知识，并给青少年带来了一场科学、深

刻的控烟讲座。讲座中，工作人员向中小学生普及了无烟日的由来、烟草烟雾中的有害成分，介绍了烟草烟雾对青少年生理发育、呼吸系统、心血管系统等方面的潜在危害，详细阐述了新型烟草制品(电子烟)的潜在风险及吸烟成瘾的原因，告知青少年如何有效避免烟草依赖。此次活动共发放控烟折页及手册800余份。

通讯员 王莹

## 以演促练提能力 以练备战防未然

近日，曲阜市疾控中心组织开展了洪涝灾害卫生应急处置桌面推演，进一步提升中心卫生应急队伍洪涝灾害事件的响应和处置能力。

本次桌面推演全流程模拟推演卫生应急处置过程，演练环节为卫生应急帐篷搭建、传染病疫情监测与控制、疫点消毒处置、病媒监测、饮用水消毒、实验室检测、疾病防治健康教育等环节，各组结合自身专业积极发

言，热烈讨论，对推演过程中暴露出的问题进行讨论总结，提出合理化的意见和建议。

推演结束后，中心对本次桌面推演进行现场点评，要求应急队员要强化风险意识，紧绷应急之弦，牢固树立“练为战、战为胜”的练兵意识，充实演练内容和环节，着力提升应对洪涝灾害卫生应急事件的指挥、研判、处置、协调能力。

通讯员 陈悦

## 健康知识进校园 暖心护航助成长

近期，微山县疾控中心到第二实验小学青山路校区开展健康知识进校园活动，进一步普及校园健康知识，提高学生们的健康生活意识。

活动现场，工作人员通过发放宣传单、现场讲解、发放小礼品等形式，向学生们普及用眼卫生、烟草危害以及碘缺乏病等疾病知识，呼吁孩子们牢固树立自

己是健康第一责任人的意识，养成良好的卫生习惯。

此次活动旨在进一步增强学生们的健康意识，帮助他们掌握常见疾病的防范措施，受到师生们的热烈欢迎。学生们纷纷表示，要将所学到的健康知识应用到日常生活中，做到健康生活、快乐成长。

通讯员 康家

## 加大控烟科普宣传 倡导健康生活方式

在第37个世界无烟日来临之际，鱼台县疾控中心组织开展进社区、进企业主题宣传活动。

工作人员在工会广场通过拉横幅、解答群众疑问、发放控烟宣传材料等方式让群众了解烟草的危害、戒烟的方法与好处等，同时让群众认识到吸烟不仅危害自身健康，二手烟、三手烟对身边妇女、儿童青少年的健康也会产生

多方面的严重危害。疾控中心宣传员还前往山东省鲁王集团对公司员工进行控烟科普宣传，倡导文明健康的生活方式，共同营造无烟环境。

此次活动旨在进一步引导居民群众拒绝、控制吸烟，促进全民文明健康生活方式养成，共同为儿童青少年营造无烟、文明、健康的成长环境。

通讯员 宋钦栋

## “医”路有爱 “童”享健康

近日，汶上县第二人民医院妇委会以“少年儿童心向党，我与祖国共成长”为活动主题，组织工作人员到汶上县第三实验小学西和园校区开展丰富多彩的主题实践活动，用独特的方式为孩子们度过一个特殊的“六一儿童节”。

活动中，医院妇委会工作人员和巾帼

志愿者们用生动活泼、简单易懂的语言给孩子们讲述了党史和优秀传统文化。结合宣传单和卡通宣传手册，为孩子们普及了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等相关法律。推送了防溺水、防交通事故、防欺凌等儿童安全小锦囊，提升了孩子们自我保护意识。

通讯员 贾如文